

台灣社會的抗煞 (SARS) 聖戰

胡文輝 / 自由時報副總編輯

SARS病毒大舉入侵，一場關係台灣兩千三百萬人生存發展的戰爭開打，2003年3月到7月間，台灣打了一場抗煞聖戰。「抗煞聖戰」中有黑暗，有光明；有生離死別，有歷劫重生；有人勇敢，有人怯懦；有人恐懼，有人安心；有人奸貪，有人忠愛；有人趁機大發國難財，有人踴躍捐輸。更有許多人英勇抗煞，寫下兒女英雄可歌可泣的故事。

忠、奸、賢、愚，非凡的或平凡的小人物、大人物，在抗煞戰疫的作為，共同構成抗煞聖戰史的篇章。

抗煞聖戰是一場全面戰爭，醫療及公共衛生防疫人員在戰疫最前線與病毒作戰，在城市鄉村，在山邊水涯，在機場港口，在學校社區，以至家庭生活，無處不是戰場。

衝擊也是全面的，SARS病毒入侵醫院，醫院立即戒嚴；SARS病毒入侵學校，學校即被迫停課；SARS病毒入侵家庭任一成員，不但他必須與病毒搏鬥，全家也陷入惶惶之中，與他接觸過的親友鄰居，必須隔離檢疫；SARS入侵店家，人員必須隔離，場地必須歇業消毒，生意更立即蕭條。

SARS風暴狂吹時，街頭巷尾，機場車站，夜市賣場，一片蕭瑟景象，可見SARS風暴的破壞力，更出現「人人見面只拱手，口口都被罩子封」奇景，直到6月初，才漸漸回復市容生機。

台灣的抗煞戰疫，目前已近尾聲，但尚未終戰，還不能寫下完結篇，不過，戰疫的攻防脈絡已清楚，僅草成此篇，記錄SARS風暴對台灣社會的衝擊、挑戰、回應。

序曲「危機潛伏」

中國華南地區本是孕育病毒的溫床，無影無形的SARS病毒，不知何時，就如暗黑勢力潛伏滋生，在廣東，因怪病死亡的病例時有傳出，而專制政權統治下的中國，江澤民、胡錦濤的第三、四代領導班子交班，爲了粉飾太平，刻意封鎖病毒消息，直到2003年2月初，因傳染及死亡案例很多，包不住了，才承認「非典型肺炎」存在，首例發生於2002年10月的廣東河源。

不過，從近來被揭發的許多實例，如台大醫院黃護理長的弟弟，2002年初就在中國廣東省東莞因「非典型肺炎」病逝，除了多位台商有類似的遭遇之外，廣東當地人受害應該嚴重百、千倍，但中國不肯承認，當時不幸染煞死亡的當地人，大都被當做其他的病症致死，沒有列入統計。

專制政權可以封鎖住媒體，但封鎖不住病毒，廣東當地已因小道消息到處流傳，人心惶惶，白醋及板藍根等傳說可以抗煞，價格炒高數十倍以上還缺貨，專制政

權的欺瞞，更造成病毒為禍四鄰，SARS病毒孕育於專制封閉的中國，危機因而擴大。

首部曲「病毒來襲」

中國境內滋生大量病毒，透過兩岸人民之間頻繁交流，以及中、港、台三地交流，無影無形的大舉侵襲台灣。

目前追查引發台灣SARS風暴的「超級感染源」，已確定是從中國及香港帶入台灣的，而且感染源不只一個，多點進襲，病毒齊發，入侵台灣。時間大約在三月中到四月中旬左右，香港及新加坡均已被病毒攻入，展開抗煞大戰，而香港在中國統治下，無法隔離中國，災情尤其慘重，越南則從中國傳入SARS病毒後，以封鎖邊境成功抗煞。

台灣社會的警覺性顯然不足，此時已被來自中國的病毒包圍，卻缺乏危機感，從政府到社會都是如此。政府對於是否中斷或嚴格限制與中港的交流，一直觀望且瞻前顧後，不敢斷然決定，泛藍軍國親兩黨仍然主張更加開放兩岸交流，並對中斷交流的防疫主張冷嘲熱諷，台商仍然來往於疫區中、港，而台灣民間赴中、港旅遊人數也未見降低，渾然不知病毒危機及風暴已席捲而來，更遑論危機總動員防疫大作戰了。

二部曲「和平失陷」

SARS病毒形成風暴，台北市立和平醫院被病毒攻陷，是最重要的關鍵。和平醫院發生嚴重的院內交叉感染，於4月24日宣佈封院，但北市府對於封院並無完善防疫配套措施，因應無方，處置無能，封院之後，院內感染頻傳，多位醫護人員不幸

中煞，而院外一些帶病毒者到處就醫，應受隔離檢疫者追蹤不到，無法阻止病毒傳播，北市各大醫學中心及大小醫院烽火頻傳，萬華的仁濟醫院，接著失守封院，病毒風暴呈現野火燎原之勢，已不易收拾。

台灣社會這才開始感受，這是一場關係生存發展的聖戰！SARS病毒是全民公敵，全民必須共同對抗病毒，有志之士包括醫護人員及志工，立即挺身上抗煞戰線，與病毒搏鬥。

但種種人性脆弱面也出現了，口罩囤積居奇，大發國難財者有之，地方首長民代帶頭抗爭阻止收治SARS病患者有之，歧視SARS疑似病患或受隔離者有之，而媒體爭相誇大報導負面消息，更讓台灣社會陷入SARS的集體恐慌中。

在戰疫吃緊時，抗煞聖戰勇士的醫護人員，紛傳中煞折損，陳靜秋、胡貴芳、林佳鈴接連驚傳噩耗，哀傷的氣氛與傷逝的痛惜，更讓台灣社會心理，一時陷入黑暗的境地。

三部曲「華昌危機」

5月9日，北市華昌國宅社區傳出社區集體感染危機，首度封街隔離疫情，那一夜，警訊頻傳，台北地區繼和平封院風暴後，再度陷入恐慌，尤其是聯合報報導說是「水體染毒」，更使不少人驚惶，但第二天即證實，這是一個未經查證、不負責任、錯誤的報導。而華昌案在北市與中央聯手緊急處置後，未讓感染失控，危機總算又度過。

四部曲「南部驚爆」

一波未平，一波又起，和平、仁濟失陷後，5月中旬驚傳台灣南部的高雄長庚醫院，出現醫護人員群聚感染，而緊急關閉急診部及封樓，並因SARS病患未能適當管控，疫情延燒到南部另一醫學重鎮的高醫附設醫院，醫院內感染有全面爆發之勢。

而N95口罩、防護衣、隔離衣等醫用物資不足問題一直存在，衛生署長涂醒哲、疾病管制局長陳再晉已因調度無方被撤換，由學者出身的陳建仁、蘇益仁「雙仁上陣」，在行政院抗煞總指揮官李明亮調度下，組成新的抗煞團隊核心，結合全國抗煞戰士，聯手向病毒反攻，國軍化學兵部隊也全面出動大消毒，向病毒發動逆襲。

政府與民間緊急徵調有經驗的醫護人員，支援南方戰線，防疫總指揮官李明亮劃定「防火線」，配合高高屏三縣市聯防，力守台南邊界一線，不讓病毒越雷池一步，並回師高雄滅煞，這個戰略成功，未讓病毒再流竄，南部疫情終獲控制。

不過，此時傳來台北和平醫院醫師林重威、高雄長庚醫師林永祥不治的消息，兩位英勇抗煞的年輕醫師殤逝，讓台灣再次感受到椎心之痛。

黑手魔音「中國阻撓台灣加入WHO」

就醫療基本人權的普世價值，就台灣是全球抗煞戰疫一環，加入世界衛生組織（WHO）都是台灣不可剝奪的權利，但在抗煞戰疫吃緊之際，台灣最需要世衛支援之時，中國當局卻伸出黑手無所不用其極的打壓台灣，在日內瓦世界衛生大會上，中國副總理吳儀及駐日內瓦代表沙祖康打壓台灣的粗暴言辭及嘴臉，尤其那句

「誰理你們」，寒透台灣兩千三百萬人的心，台灣人民絕對不能忘記。而台灣的親民黨、國民黨立委，竟還與中國開視訊防疫會議，而被中國利用做為打壓台灣的工具，到底是何居心？

中國一邊輸出病毒危害台灣，一邊打壓台灣向世衛求援，一邊假意擺出援助台灣抗煞的姿態，由於政治企圖太明顯，被台灣婉拒，卻露出猙獰面目，翻臉批台灣粗暴，這不是偷、搶、騙三面匪徒的作為嗎？

尾聲「最後決勝」

經過近兩個月的戰疫，6月初，台灣的疫情總算控制住，並在6月中起陸續自世衛的旅遊警示區、感染疫區除名，台灣必須堅持到最後，SARS警報才能完全解除。

終曲「收拾殘局與復舊」

颱風過後，生命失去、建築受損，滿目瘡痍，SARS風暴過後，除了人命消逝，經濟受損等看得見的損失，看不見的損失，更難以估計，社會心理、人際關係、群己倫理等，都受到相當大的創傷，在後SARS風暴時代，待從頭收拾舊河山。

檢討

病毒本就與人類共生，回顧人類歷史，病毒猖獗時期，就是人類的黑暗期，這是一場永遠沒有休止的戰爭，雖然科技進展，稍有不慎，病毒就掩襲而至，SARS病毒風暴之後，未來可能仍會有各種病毒來襲，人類必須組成地球聯軍，對抗病毒入侵。

SARS風暴浩劫後，回溯這場抗煞戰疫，大家都是邊打邊學，平常時刻，形象可以塑造，魄力可以膨脹，能力可以吹牛，但在抗煞戰場硬碰硬，都無所遁形。以下就從戰疫過程的作為表現，試著評析。

一、政府。政府的腳步趕不上病毒，錯失防疫第一時間，造成連鎖效應，並差一點就發生骨牌現象。台北市的和平醫院、仁濟醫院、華昌社區、關渡醫院、陽明醫院都發生重大疫情，馬英九市長團隊，欠缺管理危機能力，應負最大責任，而北市府與行政院의 長期裂痕，馬團隊又自以為能力超強，未在第一時間向政院求援，而政院最初也未主動積極，形成政府機制的防疫缺口。不過，政院游內閣和北市馬團隊，都算學的快，後來合作及表現也都不錯，也應該給游、馬兩人比較公道的評論。

至於政黨，因為民進黨執政的中央政府沒做好，國民黨執政的台北市政府則更糟，使得泛藍軍國親兩黨閉嘴了一陣子，但不久就露出猴急難耐相，連宋暗諷、狠批扁政府，卻不照一下鏡子看看馬市府，不顧防疫大局，只顧個人權位，實令人不齒！

二、防疫體系。台灣的防疫體系與先進國家相差無幾，差別在於各環結的螺絲鬆脫，沒上緊發條，因此，當SARS病毒入侵的緊急警報響起，防疫戰車踩油門上陣時，只見這也掉那也漏，醫用口罩、防護衣等，幾乎都沒儲備，負壓隔離病房闕如，感染科人力訓練不足，管控動線虛設，一接戰就窘態畢露。

在和平傳出危機之初，有人即以「死亡病例50，可能病例500」以內為「優」，「80，800」以內為「良」，「120，1200」以內為「可」，以上為「劣」，於

今以實際數字驗證，台灣的防疫表現大致可列為「良」。

三、台灣與中國關係。對中國的災禍，我們絕不幸災樂禍，但更要認清，中國災禍可能禍及台灣，SARS風暴漸息時，痛定思痛，管理政經風險的「戒急用忍」政策，更應該落實在管理防疫風險上，台灣與中國的交流，必須放在台灣為主體上，重新全面思考，如果仍是漫無限制的開放、西進，下一個不知是什麼的病毒災禍，仍將從中國大舉襲台。

四、媒體角色。檢討別人最多的是媒體，但最該檢討的也是媒體，一些電子媒體的LIVE新聞，未經查證就大肆報導，唯恐台灣不亂，簡直形同恐怖製造機，使政府防疫單位抗煞之時，還要分心應付媒體製造的「消息病毒」。

電子媒體的政論節目，竟也論起SARS風暴來，這些立場一向鮮明、不學有術的所謂政論家、歷史學者、政治學者，及三流記者都不夠格的所謂媒體工作者，連基本的生物生理都不懂，對病毒更一無所知，卻夸夸其言，指東罵西批政府，根本就是洒「政治口水病毒」。

五、社會及人民。在這場抗煞聖戰，台灣應該檢討反省的實在太多，最該檢討的則是，沒有在慘痛中習得經驗，在回復正常生活之後，社會很多人又依然固我，渾然忘了慘痛的犧牲及教訓，更忘了危機的源頭——中國的威脅。

而抗煞聖戰的另一敵人，正是人性自私、恐慌、缺乏互愛互信等黑暗脆弱面，形同「另類病毒」，無時不刻的啃蝕人類的防疫戰線，打擊人類抗煞決心，大家必須發揮抗煞聖戰的光明面，共同擊敗這些暗黑之敵！